

*Мы катастрофически вымираем.*

*Татьяна Голикова*

Человечество, попадая в сложную ситуацию, начинает искать выход в предсказаниях и мифах, вспоминает Нострадамуса, Мессинга, Вангу. Как будто нет своих пророков.

Тот же Пушкин в 1819 году мечтал увидеть «рабство падшее по милости царя». Оно пало в 1861 году. Именно по милости царя.

Хотя были случаи освобождения крестьян и самими помещиками. Так поступил герой Бородинского сражения граф Милорадович, убитый декабристами на Сенатской площади.

Мать Пушкина дважды предлагала вольную Арине Родионовне и её дочери Марии. Но она предпочла остаться домочадцем в доме Пушкиных – от добра добра не ищут. Отказалась и от вольной для дочери.

Да и Евгений Онегин у Пушкина «Ярем он барщины старинной оброком лёгким заменил, и раб судьбу благословил».

У Тургенева в рассказе «Хорь и Калиныч» зажиточный крестьянин Хорь упорно отказывается от выкупа на волю. Ему и сам барин предлагает – деньги-то есть. Нет, отказывается,

боится «гололицых», т.е. чиновников. Ему проще платить оброк барину, чем подати чиновникам.

Кстати, и сам Пушкин говорил Николаю Первому, что самоуправство чиновников пострашнее декабристов, после чего царь назвал его умнейшим человеком России.

Юный Лермонтов в 1830 году предсказал «России чёрный год, когда царей корона упадёт». Корона пала в 1917 году. Он предсказал и гражданскую войну – «и пищей многих будет смерть и кровь». Всё сбылось. Но это было предсказание. А нам-то надо утешенье. Что нам эти предсказания? Потом разводим руками, как будто ничего не знали и не ведали.

Мало того, Георгий Плеханов, первый русский марксист, на закате жизни расписал ход событий в России на целое столетие вперёд. На целое столетие!

При этом покаялся и в своих грехах: «В своей жизни я, как и каждый человек, совершил немало ошибок. Но моя главная, непростительная ошибка – это Ленин. Я недооценил его способностей, не рассмотрел его истинных целей и фанатичной целеустремлённости, снисходительно и иронично отнёсся к его максимализму. Я ввёл Ленина в круг известных и влиятельных европейских социал-демократов, опекал его, оказывал всестороннюю помощь и тем самым позволил твёрдо встать на ноги».

С какой беспощадной горечью он говорит об этом: «Моя ошибка уже обошлась и обойдётся России очень дорого». И уточняет: «Ленин – это Робеспьер 20-го века. Но последний отсёк головы нескольким сотням невинных людей, Ленин отсечёт миллионам».

Вот оно, лермонтовское: «И пищей многих будет смерть и кровь».

«Путь большевиков, – предупреждает Плеханов, – каким бы он ни был, коротким или длинным, неизбежно будет ярко

раскрашен фальсификацией истории, преступлениями, ложью, демагогией и бесчестными поступками...

Но рано или поздно придёт время, когда ошибочность ленинских идей станет очевидной, и тогда большевистский социализм рухнет, как картонный домик».

Что мы и наблюдаем сегодня: пророчество состоялось. Как состоялось и другое, ещё более горькое, пророчество: распад страны и парад племенных и национальных суверенитетов, автономий, языковых барьеров в ущерб экономическим и культурным связям, создававшимся веками.

А ведь это было предсказано первым русским марксистом ещё в 1918 году.

Есть у нас – есть! – собственные Нострадамусы. Только мы их не слышим и не ценим. А это штурманы истории, знающие каждый ухаб и каждую опасную кочку на её пути. Надо бы рачительней относиться к бесценному богатству в собственной семье.

Живём-то на вулкане, и умные люди ох как нужны.